



首席观察

绍兴研学游人气不断升温，“蛋糕”越做越大 “中国研学游第一品牌”离绍兴还有多远？

首席记者 周能兵

暑期已至，全国各地的学生纷纷来到绍兴研学、休闲、度假，绍兴各景点景区研学游人气不断升温。看望文豪，朝拜书圣，祭拜大禹，体验国学……丰富多彩的绍兴研学游产品，让绍兴成为全国研学旅游目的地城市和示范基地。

旅游淡季 研学游却是热火朝天

昨天，鲁迅故里负责研学游工作的副馆长周玉儿手机不时响起，有全国各地学校预订研学游的，有机关单位预约参加红色旅游的，还有旅行社要求“开后门”安排研学游课堂的。昨天，鲁迅故里研学游爆满——全国各地有8批中小学生在“研学”。

“十万学生游绍兴”“十万学生下江南”，两年前，这还是绍兴研学游的一个目标，如今绍兴研学游早已突破这个数字。“今年上半年，鲁迅故里景区已接待研学游学生9.6万人次，这个暑假，来鲁迅故里参加研学的学生会达到7万多人，这还不包括研学游的散客学生，暑假之后，鲁迅故里研学游将更火爆，会有10多万名学生来此研学。今年鲁迅故里研学游的学生将达到30万人。”绍兴鲁迅纪念馆馆长陈斌说。

昨天，记者在鲁迅故里看到一队队研学的学生队伍。上海方泰小学、柳州15

中学、岳阳外国语学院、苏州相城实验中学、山东齐鲁少年夏令营等地学生纷纷在“鲁迅家”体验鲁迅文化。岳阳外国语学院一位学生说：“一直想到绍兴来，在鲁迅故里研学，确实能体验到绍兴独特的文化韵味”。

夏季往往是旅游淡季，但绍兴各景区研学游出现了“热火朝天”的景象。兰亭研学游活动如火如荼，天天爆满，一队队学生到兰亭体验曲水流觞的雅趣，体验兰亭书法文化。上半年，兰亭研学游人数超过2万人。在大禹陵景区，一队队学生前来祭祀大禹，领略南镇风情。许多学生来到书圣故里学国学、访元培故居……来绍兴研学的学生成群结队，络绎不绝。

产品丰富 不断做大研学游市场

走进百草课堂，听三味早读，体验曲水流觞，见识开笔启智……作为首批“全国研学旅游示范基地”，绍兴的研学游产品越来越丰富，各地各景点也争做研学游旅游产品。

鲁迅故里研学游产品不断提档升级，原来的研学游以“看风情社戏、赏祝福大典、听三味早读”为主题，今年鲁迅故里推出了“住台门人家、品鲁迅家宴、进百草课堂、看风情社戏、赏祝福大典、听三味早读、坐水乡乌篷”研学旅游

体验产品，让红色旅游与研学旅游融合在一起，使研学游更富有体验性。“让旅游要素融合在研学游之中，让学生来到鲁迅故里游得有兴头，学得有劲头，体验得有乐趣，这是我们面对全国大中小学生研学游市场做出的产品调整和提升，这也是学生喜欢鲁迅故里研学游的原因。”陈斌说。

作为中国书法文化的圣地，兰亭景区也推出了国学类新版研学游项目，以增加研学游活动的体验性及参与性，丰富兰亭研学游产品。在鹅池嬉鹅、曲水流觞、御碑识“之”、羲之趣事、趣味填“之”、DIY拓画等基础上，新增加了“开笔启智，圣贤为师，国学为伴”的研学游活动，让学生行拜师礼、净手净心、朱砂开智、击鼓鸣志、祈福载愿。兰亭景区丰富的研学游活动，让学生们感受到了中国书法的奇妙和乐趣。

今年，大禹陵景区推出亲近自然、工艺实践、诵读经典、游学相济的研学游活动，把动

手编织小黄花与祭禹仪式相结合，让学生体验大禹文化、南镇风情，大禹陵研学游已成为绍兴研学游的“新秀”。

戴山是古时种戴草的地方，也是刘宗周讲学的地方，书圣故里研学游活动推出讲国学、种戴草等活动，把讲学与游学结合起来，成为“行走的课堂”。学生在这里读弟子规、学绍兴方言、听书圣故事、游街区等。据了解，各地要求来参加书圣故里研学游的团队现在已预约到7月底。

此外，“越地文化研学游”“阳明心学研学游”“黄酒文化研学游”“运河水城研学游”等研学内容也在不断涌现。

越来越丰富的研学游产品，让绍兴研学游市场的蛋糕越来越大，影响力与日俱增。

打响品牌 让更多的学生住下来

绍兴“旅游+文化+教育”研学游，已成为绍兴旅游在全国的新亮点，研学游也正

成为绍兴文化旅游发展新的突破口。

“国家教育部出台《关于推进中小学生研学旅行的意见》后，研学游将成为旅游的新形式和新产品，也将成为全国旅游的新亮点，其发展前景不可限量。绍兴是最早提出做研学游的城市，‘跟着课本游绍兴’的研学游品牌全国闻名。去年以来，绍兴提出要将研学游打造成中国研学游第一品牌，并将研学游国际化。现在绍兴各景区主动结合中小学生的需求，不断开发出丰富的适合研学旅游的产品。今年暑期一到，绍兴的研学游产品就因为贴近学生并富有特色，深受全国各地学校的欢迎。”市文化旅游集团副总经理仲丽华说。

全国中小学生研学旅行纳入中小学教学计划后，作为文化底蕴深厚、旅游资源丰富的绍兴，在研学游市场上必将有更大的作为。钟丽华告诉记者，绍兴是一座很适合开展研学游的城市，也有丰富的研学游经验，下一步，绍兴文化旅游集团将进一步做深做透研学游内容，将游与学融合起来，让学生得到更好的教育、学习和游乐体验，打响“跟着课本游绍兴”这一品牌，让学生在绍兴的脚步慢下来，让学生在绍兴住下来，还将研发高中学生、大学生研学游产品，打造适合于学生的民宿酒店，让研学游激发绍兴旅游的活力。

绍兴旅游产品走向全国加快推进全域旅游创建

绍兴，一个血脉中流淌着浓郁文化气息的城市，在2500多年的历史长河中，留下了众多蕴含时代印记的文化遗产。江南十分美，绍兴九分九，这是对千年古城绍兴的生动写照。来到绍兴，你有许多的好去处，逛一逛水乡集市，品一品绍兴老酒，观一观曲水流觞，看一看南镇祭禹，听一听水乡社戏，走走古纤道，坐坐乌篷船，赏赏东湖水。

近日，绍兴旅游相继亮相南京、上海、辽源等城市开展旅游推介，为当地市民和现场观众带去一份来自绍兴的问候，各市旅游局负责人对绍兴赴当地举办推介会也表示了热烈欢迎。



蓝天

老绍兴·醉江南酒香尽在劲吆喝

辽源，一个北方的精致城市，位于吉林省中南部，有着深厚的文化底蕴，丰富的旅游元素，被誉为东辽河畔的明珠。今年4月，“兴星之火，可以辽缘”辽源（绍兴）旅游推介会在绍兴举行。两地结缘，达成对口合作，辽源市与绍兴市旅游交流合作就此开启。如果说温婉、灵秀代表了辽源的深邃与神秘，那么古老而现代则是说的就是绍兴这座江南魅力文化古城。“老绍兴·醉江南”2018年绍兴旅游（辽源）推介活动在辽源的召开，进一步加强了两地协作与互通。



绍兴全域旅游（文化旅游目的地城市）精品游线

东线（唐诗之路）：

以古城会稽山为起点，以曹娥江流域为纽带，串联吼山、中华孝德园、曹娥庙、英台故里、王羲之故居、崇仁古镇、百丈飞瀑、大佛寺、穿岩十九峰等核心景点，途经曹娥江、温泉湖、天姥山·十里潜溪等旅游度假区（功能区）。



西线（古越之旅）：

以古城府山及仓桥直街为起点，串联阳明故里、迎恩门、古运河、东浦黄酒小镇、大香林·兜率天景区、西施故里、五洩等核心景点，途经鉴湖·柯岩、兰亭、古香榭群、五洩等旅游度假区。此线还可沿浦阳江流域上下延伸：上至斗岩、汤江岩景区；下至华东国际珠宝城、白塔湖湿地公园。



跟着课本游绍兴：

D1鲁迅故里旧私塾，沈氏园里访名作。景点：文豪诞生地—鲁迅故里、宋代名园—沈园；

D2走进兰亭赏书法，自己动手做花雕彩绘。景点：挥墨·兰亭、天下第一绝，民族国粹—中国绍兴黄酒城。

穿越千年古城 品味越地风情：

D1寻访·鲁迅故里、天下第一绝，宋代名园—沈园，民族国粹—中国绍兴黄酒城，水石盆景—东湖景区；

D2书圣故里、名人故居、挥墨·兰亭、千年王陵—大禹陵；

D3鉴湖柯岩风景区、黄酒小镇、大香林、东方山水。

近年来，绍兴在加快旅游产业的转型升级，推动旅游业由“景区旅游”向“全域旅游”的发展模式转变，构建新型的旅游发展格局。深化“跟着课本游绍兴”为代表的研学游产品，打造“中国研学旅游第一城市”品牌，努力将绍兴打造成为“非来不可、非留不可”的国际文化旅游目的地。



老绍兴·醉江南
Vintage Shaoxing



官方微信公众账号
绍兴市旅游委员会